
A POSITIV PtEDAGÜGtIA ALAPELVEIBŐL. 

1. A tudományos psedagogia alkalmazott physiologia, lélek-
tan, ethika, testhetika, logika és társadalomtan. 

Physiologia, a mennyiben a tudatfolyamatok a mai tudo-
mány tanúsága szerint csak elvonásban szakíthatok el a szervezeti 
élettől s így oly nevelés, mely ez utóbbit figyelmen kívül hagyja, 
sikerre nem számíthat. A nevelőnek tehát pbysiologusnak is kell 
lennie s a legtöbb pedagógiai félszegség onnan ered, hogy a testi 
es a szellemi nevelés (talán maradványaként azon metaphysiká-
nak, mely test és lélekben két substantiát lát) két közeg : az orvos 
és a tanító között oszlik meg, a mi természetesen mindig egy-
oldalúságra vezet, ha az orvos egyúttal nem paedagogus és ha a 
nevelő bizonyos fokig nem járatos az orvostudományban. 

Lélektan, a mennyiben a nevelési functiók oroszlánrésze a 
tudatfolyamatokra való közvetlen behatásban áll s így ezek tör-
vényeit, föltételeit és fejlődését a nevelőnek behatóan kell ismernie. 

Ethika, a mennyiben az embert a való vagyis a társadalmi 
életre neveljük, tehát főgondunkat a növendék erkölcsiségének 
kifejlesztésére keli fordítanunk, a mi nézetünk szerint nem egyéb, 
mint az egyén legnagyobb fokú, tehát már érzületi adaptatiója a 
társadalmi élethez. 

Az aesthetikára a művészeti képzés feladatainak megoldásá-
nál van múlhatatlanul szükségünk. 

Logika, a mennyiben valamely tudomány tanításának egy-
reszt a tanítandó disciplina, másrészt az emberi gondolkodás ter-
mészetéhez kell alkalmazkodnia, a mely irányban ép a logika ad 
útmutatást. 

Végre a neveléstudomány alkalmazott társadalomtan (socio-
lógia), mert egyrészt az egyén tudatélete csaknem minden izében 
társadalmi productum, másrészt a nevelés maga társadalmi be-
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hatás, melynek elmélete csak az általános sociologiai igazságok 
alapján alkotható meg. 

A paedagogia tehát sem elvont alaptudomány, sem nem ön-
álló disciplina, hanem több, nagyrészt philosophiai tudományok 
igazságainak alkalmazása. Ép ezért az általános paedagogia, mely 
a nevelés és tanítás alapelveivel foglalkozik, nem választható el a 
pbilosophiától: mert hiszen a nevelés .czéljának fogalmazványa — 
melytől minden egyéb kérdés függ — azon conceptión fordul meg, 
a melyet az emberi életről és a világról alkotunk. Nem is kivánatos, 
hogy elszakíttassék a bölcselettől, mert ez által éltető gyökerétől 
választatik el és csakhamar anachronistikussá, elmaradottá válik, 
mely irányelvek nélkül, letűnt világnézetek eklektikus összevegyí-
téséből él. De viszont egy új philosophia, vagyis a világ és élet egy 
ú j fogalmazványa, kell, hogy álláspontja követelményeit paeda-
gogiai szempontból is kifejtse, mert ez úgyszólván az egyetlen 
módszeres út, a mint a gyakorlati életre hathat és elveit átviheti 
az ú j nemzedékbe. Tudományunkra. tehát nem alkalmazható 
minden izében azon postulatum, hogy a mint positivvé válik, ön-
állósuljon a philosophiától: mert már az által, hogy positiv, vagyis 
módszereit és czélját a positiv tudományból és nem metaphvsikai 
«fogalmakból» meríti, már a positiv bölcsészet hívének vallja 
magát és ha a visszaesés veszélyét el akarja kerülni, kell, hogy vele 
az érintkezést föntartsa. 

2. Mint említettük, a paedagogia a neveléssel és tanítással 
foglalkozik. E két fúnctio, mint ezt különösen Herbart mutat ta ki,, 
nem választható el egymástól, hisz egyazon nagy művelet: az 
emberképzés két különböző szempontból való előmozdítását kép-
viselik. A tanításnak és nevelésnek nem lehet mindegyiknek külön, 
a másiktól független czélja, valamint a testi és szellemi nevelés 
sem választhatók el egymástól. Ugyanily egyoldalúságtól kell óva-
kodnunk a tudatképzésben is. Ha csak az értelem fejlesztésében 
látjuk a szellemi nevelés czélját, végelemzésben az intellectualis-
mus előítéletének hódolunk, mely nem veszi észre, hogy az értelmi 
életnek mindenütt aő'ectiv alapja van, a mely nélkül az előbbi 
meg nem áll vagy beteges túltengéssé válik. Ha pedig ellenkezőleg 
az érzelmi nevelést, vagyis az erkölcsi és cesthetikai képzést akar-
juk függetleníteni az értelmi functiók fejlesztésétől, akkor feled-
jük, hogy egyrészt az érzelem kifejlődése képzetekhez van kötve s 
így fejlett érzelemvilág csak fejlett értelmi élet által lehetséges, 
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másrészt, hogy az érzelem önmagában nem képesít a létért való 
küzdelemre, az egyént nem teszi erőssé és ellenállóvá. Viszont az 
akarat i energia egyoldalú fejlesztése, melyet nem ellensúlyoz az 
•értelem és érzelem, csak brutalitást szül, mint ezt a spártai és 
általában a tisztán katonái nevelési rendszerek igazolják. 

A nevelés ez intellectualistikus, aüectiv és voluntaristikus 
fogalmazványa valósággal nem felel meg az emberi élet positiv 
•eonceptiójának. Mert az ember sem nem gondolat, sem nem érze-
lem, vagy vak energia, hanem élő ember. Egyik functiója sem ön-
-czél, hanem kölcsönösen összeszövődnek és alkotják az életet. Az 
•élet pedig cselekvés. Az újabb psychogenetikus lélektan kimutatja, 
hogy a gondolat nem egyéb, mint visszatartott cselekvés és hogy 
.az érzelmi élet is végelemzésben motorikus nyilvánulat. Mindkettő 
a létért való küzdelemben kifejlődő védőpajzsa az egyénnek: a 
.gondolat, mint a cselekvés irányítója, az érzelem, mint káros vagy 
jótékony behatások közvetlen megismerése jelenik meg az organikus 
világban. Bátran mondhatjuk tehát, hogy az ember eleinte azért 
.gondolkozik és érez, hogy cselekedjék, vagyis hogy akarjon.. A czél: 
az élet fönmaradása és gazdagodása, melynek eszközei gondolat 
•és érzés. A mit a természet így öntudatlanul ad az embernek a 
létért való küzdelemben, azt kell a nevelőnek öntudatosan fejlesz-
tenie, mert hisz czélja ugyanaz, mint a természeté: az egyéni 
•életet erőssé és gazdaggá tenni, vagyis népszerűbben : az embert 
minél erősebbé, jobbá és okosabbá tenni. 

A biologiai tudattalan cselekvés később tudatossá, majd ön • 
tudatossá válik. Ez az öntudatos cselekvés az, a melyet legkifej-
lettebb, tehát már nem csak egyéni, hanem társadalmi értelmében 
munkának nevezünk. Nevelésünk czélja tehát végelemzésben a 
munkára való dispositio megteremtése kell hogy legyen, mert a 
munka az emberi erő, erkölcsiség és ész együttes, leggazdagabb 
nyilvánulata. 

Tanítási és nevelési functiók gyökeres elválasztásának lehe-
tetlensége tehát végelemzésben abban gyökerezik, hogy értelmi 
-élet, érzelem és akarat csak elvonásban szakíthatok el egymástól, 
mert hiszen a valóságban az egységes, concrét életnek résznyilvá-
nulatai. A két előbbi az ember biologiai szervezetéből folyólag az 
utóbbi szolgálatában áll. Az emberi élet «hivatásai) is tehát — 
hogy egy theologiai kifejezéssel éljünk — ez utóbbiban van. Hogy 
•e három életnyilvánulat kölcsönhatását azonban minél tisztábban 
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láthassuk, nem elégedhetünk meg ily általánosságokkal, hanem az 
újabb lélektan világánál közelebbről is vizsgálnunk kell e functiók 
összeszövődését. E viszonyok tisztázása nélkül tudományos paeda-
gogiát lehetetlen alkotni, mert a nevelés és tanítás problémája ép 
abban áll, hogy mikép fejleszszük őket a nevelés czéljának meg-
felelőleg. A következőkben tehát röviden vizsgálni fogjuk: 

1. az érzelem és értelem kölcsönhatását, 
2. az akarat és az értelmi functiók összeszövődését, 
o. az érzelem és az akarati folyamatok viszohyát. 
Előbb azonban a mai lélektanról általában kell néhány ben^ 

nünket érdeklő mozzanatot kiemelnünk. 
8. Az újabb lélektan mindinkább elhagyja az intellectualis-

tikus álláspontot, mély t. i. a képzetet tartja a tudatélet primarius 
mozzanatának s az érzelmet és az akarati functiókat a képzetek 
különböző viszonyainak folyományaként fogja fel. Ez általában a 
régibb metaphysikai iskolák lélektana, melyet Wolf, majd pedig 
positivebb formában Herbart rendszeresítenek; hiszen az intellec-
tualismus alaptétele képezi egyúttal minden metaphvsikának is 
előföltevését, melynek értelmében tudniillik egész valóságunk 
gondolatban oldható föl, ebből többé-kevésbbé levezethető. Spi-
noza egyike az elsőknek, kik evvel ellentétben az appetitust emelik 
ki, mint minden egyéb tudatmozzanat alapját és föltételét, nem 
pedig megfordítva. Az újabb német lélektan is az így létrejött 
voluntaristikus psychologia alapján távolodik mindinkább az intel-
lectualismustól, mint ezt különösen Wundt lélektanán észlelhet-
jük, a ki mindenütt kiemeli az értelmi (apperceptiv) folyamatok-
ban az akaratot, mint mozzanatot. Az újabb evolutionismus, á 
mint azt Herbert Spencer, de különösen Sergi dolgozta ki,* min-
denütt a létért való küzdelemben mutat ja ki minden tudatélet 
alapját és czélját s így nagyban hozzájárul az álláspont fokozatos 
hódításához. Hazánkban Böhm Károly tette e tételt, ha nem is 
biologiai. de psychologiai formában a szellemi élet elméletének 
központjává, a mennyiben a lelki élet alaptörvényét a hiány és ki-
elégedés közti viszony törvényében látja.** 

De maga a positiv gondolkodás — mint ezt Gomte is m á r 

* Sergi, L'origine (lei fenomeiii psichici e loro signifieazione biolo-
gic-a. Milano, IS85. 

** Az ember és világa. Budapest, .1892. II. h. X. 1. 
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tisztán látta — azonos az intellectualismus lassú megdöntésével, 
épen mert a gondolatot és a tudományt az egyén és a faj (illetve a 
társadalom) létért való küzdelme egyik functiójának ismeri fel, 
tehát másodrendű, magától az élettől függő terméknek, mely ez 
előbbinek van létrejövésében, fejlődésében és határaiban alávetve. 
Innen van, hogy az associatiós lélektan elleni küzdelem * azáltal, 
hogy kimutatja, miszerint a képzettársulás nem a tudatúiét leg-
mélyebb törvényének nyilvánulata, hanem önmaga is még magya-
rázatra szorul, szintén az intellectualismus megdöntésén dolgozik, 
mert a képzetfolyamatokban egy mélyebb biopsychikai functió 
megnyilvánulását látja. 

A voluntaristikus lélektan azonban, ha be is látja az intellec-
tualismus tarthatatlanságát az akarat és a képzet viszonyát illetőleg) 

.még mindig ezen előítéletben leledzik a képzetre és az érzelemre 
vonatkozólag. Jellemző erre, hogy Wundt az érzelemben csak a 
képzet tónusát látja s az érzelmet elválaszthatlannak itéli a kép-
zettől, tehát az előbbit végelemzésben a képzetélet productumá-
nak, functiójának tartjn, mint Herbart. Németországban csak 
sporadikusan jelentkezik ez álláspont elleni reactio (pl. Külpe: 
Grundriss der Psychologie. 1893. 236. 1.), de annál tisztábban 
jelenik meg ezen elmélet elleni visszahatás az újabb franczia lélek-
tanban, nevezetesen Fouillée nagy művében, de még tisztábban 
Ribot munkájában az érzelem lélektanáról.** Ez utóbbi Spinoza 
tanára nyúl vissza s az érzelemben az appetitus közvetlen kifeje-
zését látja, tehát Spinozával azt mondja : nem azért vágyódunk 
valami után, mert jónak ismertük fel, de jónak ismerjük fel, mert 
vágyódunk utána. Szemmel látható, hogy napjaink lélektana 
mindinkább fölismeri nemcsak az akarat, de az érzelem primarius 
voltát is az értelmi élettel szemben s így az intellectualismust 
ebből a szempontból is tévesnek ismeri föl. Ily módon az emberi 
tudat és élet intellectualistikus conceptiója-helyébe mindinkább 
annak voluntaristikus és affectiv fogalmazványát helyezzük, a 

* V. ö. Paulhan, L'activité mentale et les éléments de i'esprit. 
Paris, 1889. 404—419. 11. — Binet, Les alterations de la personnalité. 
Paris, 1892. 318. 1. — Dr. Pauér Imre, A lélektan alaptanai. Budapest, 
1900. 107. 1. 

** Fouillée, Psychologie des idées-forces. Paris, 1893. Két kötet. — 
Bibot, Psychologie des sentiments. Paris, 3. ed. 1899. — Hasonló iránynak 
hódol Sergi munkája: Dolore e Piacere. Milano, 1894. . . . 
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minek paedagogiai következménye nyilván az, hogy főgondunkat 
az akarat és érzelemvilág fejlesztése kell hogy képezze, mert csak 
így nyerhetünk egészséges értelmi életet, mely a tanulmányban 
nem önczélt, hanem a józan és erkölcsi cselekvés eszközét látja. 

Nyilvánvaló, hogy a németek inkább az akarattal küzdenek 
az intellectualismus ellen, a francziák inkább az érzelem kieme-
lésével. De vájjon e kétféle álláspont elválasztható-e egymástól 7 
Vájjon az akarat nem mindig indulat kifejezése-e a valóságban és 
az állandó akarati dispositio nem már érzelem-e? A mint képzet-
világunkat csak erőszakos elvonással szakíthatjuk el az akarattól 
és érzelemtől, ép úgy e két utóbbit sem lehet a valóságban egy-
mástól elválasztani. A régi lélektan e functiókat, mint külön-
ctehetségeket» fogta fel és concretisálta, a mely előítéletnek paeda-
gogiai formája az, hogy a növendék nevelése ma is két-három-
egészen különböző képzettségű és világnézetű közegre van bizva :.-
a physikai nevelés az orvosra és a tornatanítóra, az értelmi a 
tanárra, az erkölcsi a lelkészre. Talán nem kell kiemelnünk, hogy 
a positiv gondolkodás fejlődésével e közegek mindinkább ellen-
tétbe jutnak egymással, a minek a növendék vallja kárát, a ki 
nem nyervén egységes erkölcsi ideált és tudományos, következetes 
világnézetet, a korai erkölcsi kételynek és érzelmi szétzüllésnek. 
válik áldozatává. E fonákságot a renaissance óta, a midőn a positiv 
világnézet ébredése és harcza a theologiai gondolkodás ellen tula j -
donképen kezdődik, az emberek mindig érezték és vágyódtak a 
görög harmónia után. E harmóniát csak a positiv világnézet és 
nevelés által érhetjük el, mert hiszen ez utóbbi ép a tudatfunctiók 
egymás közötti és a lelki folyamatoknak a biologiai tényezőkhöz 
való helyes viszonyának a fölismerésében áll. E czélból közelebb-
ről kell megvizsgálnunk a fönnebb jelzett három pontot. 

4. Az érzelem hatása az értelmi világra és viszont alig szorul 
bizonyításra. Az újabb lélektan kimutatja, hogy nincs képzet 
érzelmi hangulat nélkül s hogy az érzelem — mint ezt újabban 
különösen Höffding fejti ki, de már Dugald Stewart fölismeri * — 
a kéj)zetkapcsolásnak fontos tényezője lehet. Ez utóbbi mozzanat 
különösen fontos a paedagogusra nézve, mert általa becses esz-
közt nyer arra nézve, hogy bizonyos érzelmeket bizonyos képze-

* Elements of tlie philosophy of the liuman mind. t. I. ch. 5. p. 
sect. 2. 
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tek által rögzíthessen. Máshol megkisérlettük kimutatni, hogy 
miképen használható fel az ily érzelmi elemeket fölidéző, vagyis 
indulatot keltő szemlélet az erkölcsi képzésben.* De nemcsak a 
•képzet rögzíti az érzelmet, de az érzelem is hozzájárul a képzet 
rögzítéséhez, mint ezt Störring kísérletei kimutatták.*'" 

Hogy az értelmi képzés mennyire fejleszti az érzelemvilágot, 
azt eléggé igazolja, hogy bizonyos assthetikai és erkölcsi érzelmek 
(természeti szép érzése, emberszeretet, szemérem, férfiúi és női 
becsület subtilisebb fogalma) csak bizonyos fejlettségű értelmiség 
alapján jöhetnek létre s ezért úgy az egyénben, mint a faj fejlő-
désében csak később jelenhetnek meg párhuzamosan a gazdagabb 
értelmi élettel. Innen van, hogy gyermekek, vad népek, sőt az 
alsóbb néposztályok ép hiányos képzetéletüknél fogva e magasabb, 
t'isztultabb érzelmeket nem érhetik el. Tehát értelmesség és erköl-
csiség vagy művészeti érzék között nem lehet antagonismusról 
beszélni az egészséges szervezetű embernél. A degenerált, ideg-
gyönge (neurasthenikus) egyénnél az értelmi fejlettség természe-
tesen gyakran abuliát szül, vagyis az akarati és érzelmi functiók 
tetemes gyöngülését és ebből folyó erélyhiányt: a csekélyebb 
erkölcsi érzelmekkel biró egyént pedig (morál insanity) természe-
tesen veszedelmesebbé teszi. De ezek aránylag ritka esetek már 
azért is, mert az ideggyönge ember ép erélytelenségénél fogva 
ritkán jut magasabb tudományos képzettséghez, a morál insanity-
ben szenvedő pedig, ugyané szervezeti hiányosságánál fogva, 
kevósbbé foglalkozik a több-kevesebb altruismust és ideálismust 
föltételező szellemi önképzéssel. Innen van, hogy a criminologia 
alig mutat fel magasabb értelmi képzettségű bűntettest. Sőt ellen-
kezőleg, azt mondhatjuk, hogy a tudományos foglalkozás nemesít, 
nemcsak mert a tétlenséget, unalmat s így léha örömök hajhászá-
sát mérsékli, hanem egész élettörekvésünket magasabb érdekkör 
felé haj t ja s így talán sokakat megment az erkölcsi zülléstől. 
A rosszhajlamii, de jóeszü növendék moralisálását is legkönnyeb-
ben és legbiztosabban úgy érjük el, ha tudományos vagy művészeti 
érdeklődést tudunk benne fejleszteni, mert ez által nemcsak ellen-
súlyozzuk jellemének antisocialis mozzanatait, de természetes 
altruismusát is kifejlesztjük. 

* Y. ö. «A szemléleti módszerről az erkölcsi képzésben* czímü 
tanulmányunkat. Athenaeum. Szerk. Pauer Imre. VIII. évf. 

** Philos. Studien. Herausg. v. Wundt. XII. k. 476—524. 11. 
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5. Mindebből már némi fény derül az akarati és az értelmi 
functiók kölcsönhatására. Minden értelmi műveletben van akarat, 
vagyis spontán motorikus elem. Valamely cselekvés képzete már a 
cselekvés megkezdése, miután pedig a gondolat eleinte mint ép 
bizonyos leendő cselekvés képzete jelenik meg, joggal mondhatni , 
hogy a gondolat eleinte nem egyéb, mint visszatartott cselekvés. ,. 
A figyelem és apperceptióról kétségtelen, hogy akarati elemeket 
tartalmaznak. Maga a tudategység az egységes akarat terméke : 

felbomlása a tudatélet dissociatiójára vezet. Fleury abbé, ezelőtt 
háromszáz évvel, azön találó megjegyzést tette, hogy a gyermek 
azért tanul oly könnyen, mert még nem tud cselekedni.* És való-
ban, ha tekintetbe veszszük, hogy a tanulás, bár mindig bizonyos 
öntevékenységet kiván, de túlnyomólag centripetális folyamat, míg 
a cselekvés centrifugális, könnyen belátjuk, hogy ez utóbbi erősö-
dése és szervezkedése a jellem fejlődésével az előbbit mind nehe-
zebbé teszi. A gyermeki tudatot ép az egységes, organisált cselek-
vésnék, vagyis a kiérelt jellemnek hiánya jellemzi: innen nagyfokú 
suggestibilitása és hajlékonysága. Tehát a nagyfokú cselekvési 
képesség nem alkalmas talaj az értelmi culturára, ép mert apper-
ceptio és figyelem, bár akarati mozzanatokat tartalmaznak, de 
egyúttal a centrifugális energiát maguk számára lefoglalják. Ha a 
kifejlett értelmi élet nem is gyöngíti az akarati folyamatokat, de 
azokat elvonja a gyakorlati iránytól, vagyis a cselekvéstől. Tehát 
csak látszólagos paradoxon, hogy az értelmi és akarati functiók, 
bár kölcsönösen föltételezik egymást, de nyilvánulataik viszont 
bizonyos fokig kizárják egymást. 

Az értelmi functiók befolyása az akaratra alig szorul bizonyí-
tásra, mert hiszen az akarat mindig valamiféle perceptiót vagy 
apperceptiót követő motorikus visszahatásnak mondható. Innen 
az akarat és figyelem benső rokonsága. A gyakorlati paedagogusra 
nézve különösen az fontos, hogy az értelmesebb gyermekek — 
mint ezt Binet kísérleti vizsgálódásai kimutatták — gyorsabban 
adaptálják figyelmüket, mint a kevésbbé értelmesek, de a gyakor-
lat által e különbség rohamosan csökken.** Bővebb vizsgálatok 
valószínűleg az akarati functiókban is különbséget mutatnának ki 

* Oevres. Paris, 1839. 20. 1. 
** A. Binet, L'année psychologique. 1900. (Lab. psyehol. rle la Sor-

bonne.) 248—404. 11. 
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a két osztály között, mert hiszen physiologiailag a különbség az 
innervatio két különbözö fokában áll, mely hatását talán az 
akarati functiókban is érezteti. Eészletes vizsgálatok hiján csak ily 
conjecturákkal kell egyelőre megelégednünk. 

6. Hasonlóképen kevés positiv adat áll rendelkezésünkre az 
érzelem és az akarat egymásra hatása tekintetében. Azon nagy-
becsű vizsgálatok, melyeket Binet és Féré, különösen a hysteri-
kusokon hajtottak végre, kétségtelenné teszik az érzékenység és az 
izomerő solidaritását vagyis végelemeiben azt, hogy érzés és cse-
lekvés föltételezik egymást, az anaesthesia pedig az akarati functió-
kat is csökkenti.* Mindez igen természetes, ha tekintetbe vesz-
szük, hogy az akarat kezdete, illetve föllépte, mindig valamiféle 
indulathoz, tehát érzelmi mozzanathoz van kötve s hogy valamely 
határozott irányú akarati functióra való készségnek mindig vala-
mely állandó érzelmi dispositio felel meg, a melyet érzületnek 
nevezünk. Joggal mondhatjuk tehát, hogy az akarati functio, ha. 
ismétlődik, bizonyos érzületet teremt, a minek physiologiailag 
talán a régibb innervatióra való készség, vagyis könnyebbség, felel 
meg. E szempont psedagogiailag megbecsülhetetlen : itt gyökerezik 
ugyanis, hogy «a gyakorlat csinálja a mestert», sőt, hogy a munka 
szorgalmassá tesz, vagyis megkönnyíti magát a munkát, hogy a 
kísértéseknek való ellenállás képessége is növekszik idővel stb. 
Értelmileg e tüneménynek az felel meg, hogy a tanulás mind 
könnyebbé, sőt mind kellemesebbé válik. Szóval, itt a gyakorlat 
legáltalánosabb értelmében vett jelenségével van dolgunk, s ez a 
nevelő kezében a leghatalmasabb, sőt talán az egyetlen hatásos 
eszköz, a mely rendelkezésére áll. Mert a tanítás és nevelés vég-
elemzesben sohasem lehet egyéb, mint bizonyos szervezeti vagy 
tudatfunctiók gyakoroltatása, a mely azután érzületté, értelmes-
seggé vagy ügyességgé kristályosodik a növendékben a szerint, a 
mint az így megteremtett dispositio az érzelemre, az értelmi vagy 
izomfunctiókra vonatkozik. Es ha a nevelő e készséget megterem-
tette, ez által objectiv alapot fejlesztett a növendék szervezetében 
a további functiókra, vagyis az éleire alkalmassá tette és ezentúl 

* Y-. ö. Binet & Féré, Becherch. experim. sur la physiol. des mou-
vements chez les hysteriques. (Arcli. de pliys. norm. et patli. 1887.) — 
Sensation et mouvement. 1900. 2, ed. — Pierre Janet, L'automatisme psy-
chologique. 3. ed. Paris, 1899. 304. 1. 
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saját sorsára bizhatja. E gyakoroltatás azonban lehetetlen volna, 
ha a gyermeknek nem volna természettől fogva hajlama cseleke-
detének ismétlésére s ha maga az akarás és cselekvés nem szerezne 
neki gyönyört. A «játszva tanítás» művészete ép az, hogy a gyer-
mek e természetes hajlamát kihasználjuk, illetve reá nézve tanul-
ságos irányba tereljük. 

7. A tudatfunctiók összeszövődésének e néhány vonással oda-
vetett vázlatából kell már most azon pcedagogicii eszményt meg-
szerkesztenünk, melyet a positiv nevelés kell hogy kövessen. Lát tuk, 
hogy az lijabb tudomány az akarati functióban látja a tudatélet 
biologiai gyökerét, létrejövésének és kifejlődésének alapját, gócz-
pontját és hogy ennek a gyakorlása képezi minden életnek tulaj-
donképeni czélját. De a gyakorlati élet is mutatja, hogy az értelmi 
vagy az érzelmi világba való kizárólagos elmeriilés végelemzésben 
meddő töprengésre és üres, improductiv álmadozásra vezet, egy-
oldalúságot szül s a legtöbbször egyúttal megmérgezi az egészsé-
ges életkedvet. Az igazi élet a cselekvésben van, vagyis öntudatos 
társadalmi formáját tekintve : a munkában. Ennek kell alárendelni 
a többi életfunctiót, vagyis mint Comte mondotta: agir par affec-
tion et penser pour agir — cselekedni szeretetből és gondolkodni 
hogy cselekedjünk. Ha megvan e természetes viszony az életfunc-
tiók között, akkor az emberi élet egészséges, «mens sana» — ellen-
kező esetben excentrikus, kóros, túlérzékeny és túlskeptikus. Mert 
az igazi hit és bizalom sem a gondolkodás, sem az érzelem, hanem 
a cselekvés gyümölcse : ez a saját erőnknek az érzése. És ebből a 
forrásból kell hogy fakadjon, ennek a functiónak a szolgálatában 
kell hogy álljon egész tudatéletünk. 

A metaphvsikusok sokat vitatkoztak arról, a mit az ember 
hivatásának és a nevelés czéljának neveztek. Pedig az utóbbi na-
gyon egyszerű: úgy kell nevelnünk, hogy az emberek erősek, jók 
és okosak legyenek. Nevelni úgy, hogy erejük legyen a cselekvésre 
és szervezetük ellenálló a létért való küzdelemben, fejleszteni azon 
érzelmeket, a melyek nemcsak az önmagunkért, de a másokért való 
munkálkodás készségét és gyönyörűségét megteremtik, és tanítani 
annyit, hogy az emberek jól dolgozhassanak azon körben, amelye t 
élethivatásuknak választottak, a mellett, hogy a magasabb szellemi 
gyönyörökre is alkalmasak legyenek — ez a positiv paedagogia által 
kijelölt ezél, a melyet mindenkor, követnünk kell. 

Az egészséges életből önként fakad az, a mit az emberek bol-



A POSITIV PAEDAGOGIA ALAPELVEIBŐL. 
'.! 

dogságnak neveznek. Csakhogy ez mint állandó, az egész életre 
kiható állapot gyermekes és elérhetetlen fictio. A legtöbb ember 
életében vannak pillanatok vagy legföljebb napok, midőn élete gaz-
dagodását és föllendülését érzi, és ez ephemer gyönyör az, a mit 
boldogságnak nevezünk. De ez érzés nem lehet állandó ép, mert 
tulajdonképen nem egyéb, mint bizonyos átmenetnek az érzése 
egyik állapotból a másikba. A boldogság mint állandó állapot tehát, 
melyet oly gyakran mondottak az élet és így a nevelés czéljának, 
nem positiv fogalom, de minden ízében tudománytalan fictio. 
Ugyanaz a methaphysikában, a m i a bölcsek köve az alchymiában. 
A mennyiben pedig a boldogság® realisálható, csak másodrendű 
múló terméke magának a kibontakozó, fejlődő vagy visszafejlődő 
életnek. 

A positiv tudomány tehát, mint ezt a mi nagy Madáchunk 
már tisztán látta, n é m a boldogságra, de az életre nevel: nem egy 
érzelemben való elmerülésre, de cselekvésre és küzdelemre. És a 
mit a boldogságból elérhetünk, azt csak ez úton valósíthatjuk meg. 

A régi irányok athletákat, tudósokat, művészeket vagy élet-
telen szenteket akartak nevelni. Ez aberratiók kétségkívül bölcse-
leti tévedések, mert az emberi élet téves és egyoldalú, fonák con-
ceptiójában gyökereztek, de maga az ily téves álláspont a positiv 
lélektan és psycbophysiologiai tudás hiányából fakad, melynél 
fogva nem ismervén az emberi élet minden tényezőjét s ezek ter-
mészetes viszonyát, nem alapíthatták meg a positiv neveléstant. 
Megkisérlettük kimutatni, hogy az újabb lélektan, mely már posi-
tiv tudomány, az emberi életnek azon affectiv-voluntaristikus fogal-
mazványát nyújtja, a melyet a józan gondolkodás mindig helyes-
nek itélt. Ez a felfogás nem egyoldalú, mert a valóságos emberi 
élet minden (úgy biologiai mint psychologiai és társadalmi) feltételé-
nek ismeretén alapszik, a mint azt a modern tudomány elénk tárja. 
Tehát positiv és nem chimeerikus. És talán szabad remélnünk, 
hogy ha nem is oly értelemben, mint Comte hitte, de a positiv gon-
dolkodás mégis át fogja alakítani a világot új nevelési eszmény, 
új, egészségesebb emberképzés fölállítása által, a mely majd kifej-
leszti az új nemzedékekben az igazi hitet és erkölcsöt, mely nem 
kívülről kapott transcendens fictiókban, de magában az egészséges 
szervezetben gyökerezik. A továbbiakban ép azt fogjuk megkísér-
teni, hogy az így megállapított paidagogiai eszményt miképlehet a 
különbözö nevelési functiók körében megvalósítani. 



1 2 PAULER ÁKOS. 

I. A nevelés problémája. 

8. Kezdjük a testi nevelés kérdésénél. A physikai és psyclii-
kai tünemények benső kölcsönhatása kétségtelen lévén, a maipaeda-
gogus nem tekintheti a physikai nevelést csupán a «test» fejlesz-
tésének, hanem tisztán kell látnia, hogy általa az egész szervezeti 
élet föllendül, beleértve a tudatéletet is, melyet csak elvonásban 
szakítbatunk el az előbbitől. Ezt a nagy igazságot fejezi ki a régi 
közmondás: mens sana in corpore sano, csakhogy sajnos, néha 
inondja meg, hogy mi az a mens sana. Ez utóbbit a különböző 
psedagogiai rendszerek más-más módon határozták meg: az egyik 
az éles gondolkodásban, a másik a vallásosságban stb. keresték. 
Most már tisztán látjuk, hogy mindezek az emberi élet egyoldalú, 
nem positiv fogalmából eredtek. A mens sana az egészséges akarat, 
s az értelem- és érzelemvilág egészségességét is a szerint kell 
mérnünk, hogy miképen hatnak az akaratra, vagyis a cselek-
vésre. Tehát az oly értelem- és érzelemvüág kóros, a mely sem 
közvetve, sem közvetlenül cselekvést nem czéloz, hanem önmagába 
merülve a való élettel minden érintkezési pontot megszüntet. Az ily 
egyoldalúságok, ha teljesen kifejlődnek, már a klinika világába tar-
toznak és abulia, scrupulositas, mysticismus stb. név alatt ismeré-
tesek és az újabb tudomány által a fajdegeneratio részjelenségei-
nek ismertettek föl. Mind e kórképek alapja az egészséges akarat 
hiánya: láttuk, hogy ez oldja meg a meddő skepsist.shajtja az ér-
zelmet a cselekvés és a gyakorlati élet szolgálatába. Mivel pedig az 
akarat élettanilag innervatio, tehát az idegrendszer uralmi ténye 
az izomrendszer fölött, minden oly gyakorlat, mely ez utóbbit 
gyarapítja, az akaratot és önuralmat is erősíteni fogja. E gyakor-
latok ily irányú vezetése és szervezése kéj>ezi a testi nevelés egyik 
legfontosabb czélját. 

De az izomerő és ügyesség még nem egészség s így az izom-
gyakorlatok egy magasabb hygiénikus szempont által kell hogy 
ellenőriztessenek. A testi nevelés föczélja ugyanis az egész szerve-
zetet erősíteni, fejleszteni és ellenálló képességét növelni. E czélt 
nem rendszeres izommunkával, hanem szabad edző játékkal érhet-
jük csak el, mely változatos, mulatságos és nem oly kimerítő, mint 
a rendszeres izommunka. Sőt ez utóbbi bizonyos fokon túl — mint 
ezt a híres athléták példája mutat ja — inkább gyöngíti az idegrend-
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szert, mint 'erre alább vissza fogunk térni. Előbb azonban lássunk 
néhány positiv adatot, melyek a physikai nevelésnek talán újabb 
irányelveket adhatnak. 

Hogy a testi nevelés a psychikai functiók organikus alapját 
ie gyakorolja, régebben inkább sejtelem volt, mint tudományos be-
látás. Még ma is nagyon el van terjedve azon nézet, mely e kétféle 
nevelésben bizonyos antagonismust lát, mintha egymást kölcsönö-
sen kizárnák. Az újabb kutatások ez előítéletet halomra döntötték 
annak a kimutatásával, hogy a psychikai és a physikai cselekvésnek 
egyazon innervatio folyamat felel meg, s a ki bármelyik oldalról is 
gyakorolja e processusokat, egyúttal a másik szempontból való be-
idegzést is elősegíti. Testi és szellemi nevelés nem választhatók el 
egymástól, mert nincs külön tárgyuk, hanem egyazon folyamatot két 
különböző módszer szerint fejlesztik. Lehmann, Mosso, Féré, Mentz, 
Lange, van Biervliet és mások kimutatták a légzés, figyelem és vér-
nyomás benső összefüggését, illetve, hogy egymást szüntelenül be-
folyásolják, 1 a minek anatómiai alapját is tisztán látjuk, miután 
Bechterew kiderítette, hogy az agykéreg mozgató központjai 
közvetlenül befolyásolják a légzést, szívverést és vérnyomást.2 

Szempontunkból azonban legfontosabb Neschseff vizsgálata, a kinek 
sikerült kimutatnia, hogy azon növendékek, kiknek legnagyobb a 
tüdőcapacitásuk és legnagyobb a dynamometrikus erejük, egyúttal 
a legnagyobb emlékezettel bírnak. 3 Mindez kétségtelenül bizo-
nyítja, hogy a physikai nevelés több mint tisztán a «test» nevelése 
és miután egészséges tudatfunctio megfelelő organikus alap nélkül 
nem jöhet létre, itt is az egész embert fejlesztjük. 

Az általános hygienikus czélnak szolgáló szabad játék, úgy 
hiszszük, ma már nem szorul apologiára. A testi nevelés másik moz-
zanatára : a rendszeres és izommunkára nézve azonban legyen sza-
bad néhány megjegyzést tennünk. Az elfáradás és így a rendszeres 
elfárasztás tisztán organikus, de erkölcsi haszna is tagadhatatlan: 
ismeretes, hogy különösen a masturbatio veszélye ellen a legbizto-
sabb óvszer. Talán az erkölcsnemesítő egyesület is szebb sikere-

1 V. ö. Mosso, La fatigue intellectuelle et pliysique, trad. p. Langlois. 
Paris. 1894. 105. 107. 11. van Biervliet, Pliilos. Stud. X. 167 1.. 

2 V. Beeliterew, Die Leitungsbahnen im Gehirn und Rückenniark. 
Deutseh v. Weinberg. Leipzig. 1899. 430. 1. 

. 3 A IV. párisi lélektani congressuson tartott .fölolvasásában. V. ö. 
Revne/philosopliique XXV. évf. II. k. 533. 1. 
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ket érne el, — mondja Tissié 1 — ha fölébreszthetné ifjú nemze-
dékünkben a szabad levegőn való testgyakorlás iránti érzéket, hogy 
naponként vagy csak akár hetenként próbálna meg egy kis elfára-
dást. Ezt a próbát meg kellene tenni, mert csakis az ideges emberek 
vetemednek kicsapongásra, mivel mindig benne vannak az izga-
lomban. Csakhogy ép ezen «elfáradás» és a nyomában fakadó ide-
gesség, mely sohasem marad el, a hol neuropathikus szervezetről 
van szó, képezi a rendszeres izommunka (tornászat, vivás, evezés, 
athletika, kerékpár, korcsolyázás) legnagyobb veszélyét. Ma ugyanis, 
midőn az emberek «már fáradtan születnek» és midőn ijesztő 
mérvben terjed már a zsenge gyermekkorban a krónikus kimerült-
ség vagyis a neurasthenia, e rendszeres kifárasztással nagyon óva-
tosan kell bánnunk s csak annyiban kell a rendszeres izommunkát 
igeuyue VULHÍULUI, a, mtmijyiuen azi, a psycuikai nevelés ieszi SZUK-

ségessé. Mert a torna, mint minden izomsport, a hol t. i. az ideg-
rendszer motorikus hatása nagy mértékben és huzamos időn át 
igénybe van véve, épúgy fáraszt, mint maga a tanulás és így üdü-
lésről ez idő alatt nem lehet szó. Wagner kisérleti vizsgálódásai 
kimutatták, hogy ha a gymnasiumbau a mathematika által okozott 
fáradtságot (mely a legnagyobb) 100-zal jelöljük, akkor a latinnak 91, 
a görögnek 90, a tornának 90, a történelemnek 85, a földrajz-
nak 85, a ézámolásnak 82, a francziának 81, a természetrajznak 80 
és a rajznak 77 felel meg.2 Nem. csoda, ha újabban figyelemre-
méltó hangok merültek fel a tornászat és athletika ellen, 8 a mely 
kimutathatólag nemcsak természetellenes mozgásokat gyakorol, de 
tovább fáraszt s így neveli a faj krónikus kimerültségét. Hogy pe-
dig az elfáradás a tanítást is gátolja,'alig szorul bizonyításra. Isme-
retesek Paget kísérletei, ki egy osztályt két csoportra osztott akké-
pen, hogy az egyik folytatólagosan tanult, a másik az iskolában fél-
időt munkával, felét játékkal töltötte. Ez utóbbi a tanulásban is 
jóval több eredményt ért el, daczára annak, hogy kevesebb időt 
fordított reája. Az angol collegekben, melyek tananyaga nem kisebb 
a mi középiskoláinkénál, megtörténik, hogy harmincz nap közül 

I Az elfáradás és testgyakorlás, forditotta Csapodi J. Budapest. 
1898. 18.1. 

II Wagner, Untericht und Ermüdung. Samml. v. Abhandl. aus d. 
Gebiete der paedag. Psycbol. u. Physiol. I. k. 2. füzet. 

3 V. ö. Mosso, L'education physique de la jeunesse. Paris. .1895. pp. 
121., 133—161. 11. és Griessbach, Archiv f. Hygiene. Bd. XXIV. 124. 1. 
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tizenöt a szabad játéknak van szentelve.1 A túlterhelés problé-
májá t nem is annyira az által oldhatjuk meg, hogy kevesebbet 
tanítunk, mint hogy a növendéket józan testi neveléssel üdébbé és 
fogékonyabbá teszszük, vagyis ha idegrendszerének kimerülését 
kellőleg ellensúlyozzuk. Végre ki kell. emelnünk, hogy az újabb 
tudomány mind szorosabb kapcsolatot mutat ki az általános élet-
hangulat és az idegrendszer kisebb-nagyobb fokú kimerültsége kö-
zött. A criminalitás és degeneratio roppant gyakori összeesése két-
ségtelenné teszi, hogy az előbbire az idegrendszer krónikus kime-
rülése erősen hajlandóvá tesz. Féré kimutatja, hogy miképen függ 
össze a pessimismus a kimerültséggel.2 A sötét élethangulat az 
epileptikusok s általában a degeneráltak rendes lelki stigmája s a 
melancholia maga legtöbbször visszafejlődési psychosis.8 Hogy 
pedig a pessimismus alkalmatlanná tesz a társadalmi életre, mert 
aláássa a munkakedvet, tompítja az erkölcsi érzelmeket, ember-
gyülöletet és nem ritkán öngyilkosságot szül, ezt a hétköznapi 
tapasztalat igazolja. És mindennek oka végelemzésben a faj kimerü-
lése, a melynek útját állhatjuk helyes testi neveléssel, de viszont 
Tia nem vagyunk óvatosak, ép a physikai gyakorlatok által öntudat-
lanul is siettetjük az amúgy is rohamos degeneratiót. 

9. Az erkölcsi nevelés czélja az erkölcsi érzület kifejlesztése a 
növendékben. E munka sok gondot igényel, ha igazi moralitást 
akarunk létrehozni, vagyis oly erkölcsi viselkedést, melynek indo-
kai magában a jellemben, de nem külső, nem erkölcsi mozzanatok-
ban (félelem, hiúság stb.) gyökereznek. 

A mint az értelmi képzésnek egyik főfeltétele, hogy a gyenge-
elméjiiek elkülöníttessenek a normális színvonalon álló növendé-
kektől, épen úgy az erkölcsi képzés is, a mennyiben t. i. collectiv 
nevelésről van szó, csak akkor nem ütközik akadályokba, ha azon 
gyermekeket, kik erkölcsi tompaságban (morál insanity) szenved-
nek, elkülönítjük. Minden gyakorlati nevelő ismer ily «vásott,» 
(javíthatatlan» gyermekeket, kiken «sem a jó szó, sem a büntetés 

nem fog.» Az újabb tudomány mindinkább fölismeri, hogy az er-
kölcsi érzelmek ily föltétlen hiánya egyrészt a megfelelő organikus 

1 Mosso, i. m. 74. 1. 
'2 Oh. Féré, Dégénerescence et criminalité. Paris. 1900. 3. ed. 41. 1-

«s íi. a. Sensation et mouvement. Paris. 2. ed. 1900. 158. 1. 
3 Kraepelin, Psychiatrie. Leipzig. 1896. 501. 1: 
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alap elkorcsosulásában, másrészt, mivel az erkölcsi érzelem nem 
egyszerű, hanem rendkívül complex, 1 az érzelmi synthesis képes-
ségének gyöngülésében gyökerezik. Joggal nevezték tehát az ily 
gyermekeket erkölcsi idiótáknak, a mely elnevezés annál találóbb, 
mert az értelmi fejlettségük is többnyire a közepesen alul marad.'2 

E tünemény elég ritka (bár gyakoribb, mint az elmegyógyászok 
hiszik, kiknek csak a legvégletszerübb monstruositásokat nyilik 
alkalmuk megismerni), de mivel ez esetek, saját megfigyeléseink 
szerint is. csaknem mindig a degeneratióra vagyis az öröklött er-
kölcsi tompaságra s végelemzésben az elődök valamely betegségére 
(neurosisok, alcoholismus, sypliilis) vezethetők vissza, szaporodásuk 
a jövőben mindinkább várható. Már a mai társadalom kezd ez er-
kölcsi nyomorékokról külön intézetekben gondoskodni, mert hisz 
ez esetben erkölcsi nevelésről nem lehet szó, hanem csak fegyel-
mezésről. 

Az erkölcsi nevelés másik lényeges feltétele, hogy ne ipar-
kodjunk az egyéni jellemet, vagyis az individuális erkölcsi ítéletet 
elnyomni, hanem ellenkezőleg azt fejlesztenünk kell. Nem tanítani 
kell a jót, mint ezt már Sokrates fölismerte, hanem a növendéket 
rávezetni a jó felismerésére, vagyis kifejleszteni azon erkölcsi ér-
zelmeket, a melyek csirái minden egészséges tudatszervezetben 
megtalálhatók. Ha nem ez egyéni organikus alapon építünk, hanem' 
az egyéni Ítélet- és érzés tekintetbevétele nélkül kívülről tukmálunk 
minden növendékre bizonyos erkölcsi szabványokat, akkor ép oly 
durván járunk el, mint az a tanítás, melynek egyetlen eszköze a 
memorizálás volt. Az ily félszegség, az ily erkölcsi kaszárnyarend-
szer, mely nyilván azon előítéletben gyökerezik, a melyik nem akarja 
elismerni az erkölcsiség organikus alapjait, csak hypocritákat ne-
velhet, de nem erős jellemeket. Hiszen az erkölcsi természet a leg-
egyénibb mozzanat, a mely egyúttal a legnagyobb különbségeket 
mutatja. A sympathia képessége és foka roppantul különböző már a 
legzsengébb gyermekkorban,8 mivel pedig ezen érzelem képezi az 
egész erkölcsi érzület kikristályosodásának központját, már ennél-' 
fogva is úgyszólván minden embernek külön morálja van. De az 

1 V. ö. Ribot, Psyehologie des sentiments. 3. ed. Paris, 1899. 
280—360. 1. 

- Kraepeliu, l'syc-hiatrie. 799. 1. 
3 V. ö. Perez megfigyeléseit. Les trois premieres armées de renfimt, 

5. ed. Paris, 1892. 89. 1: 
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erkölcsi nevelésnek nem is az a czélja, hogy elnyomja az egyéni-
séget s e törekvést ép oly hibásnak tartjuk mintha az értelmi ön-
tevékenységet nyomjuk el, hanem feladata az erkölcsi Ítéletet, 
illetve érzületet oly irányban fejleszteni, mely a társadalmi érzést 
és solidaritást minél jobban növeli. Szóval, fejlesztenünk kell a 
szeretetet és sympathiát minden formában (barátság, haza és em-
berszeretet, állatok iránti sympathia) egyrészt, másrészt az ebből 
önként folyó társadalmi solidaritás érzetét (kötelességérzés, szor-
galom stb.). E munkában a legkülönbözőbb eszközök használhatók 
és a psedagogia története mutatja, hogy aránylag fonák és elég-
telen eszközökkel is szép eredményeket lehet elérni, újabb bizo-
nyítékául annak, hogy az erkölcsiség egyénibb, mintáz értelem, ép 
mert affectiv nyilvánulat s így függetlenebb bárminemű külső be-
hatástól, 'mint az utóbbi. 

A normális gyermeknél az erkölcsi nevelés inkább a termé-
szetesen és önként sarjadzó érzelmek külső irányításában, mint 
túlságos moralizálásban álljon. Organikus okoknál fogva úgysem 
lehet felsőbb erkölcsi érzelmeket (hazaszeretet, az emberiség ideál-
jaiért való lelkesedés stb.) a pubertás előtt elérni, s általában az 
erkölcsiség oly lelki synthesis, mely párhuzamosan fejlődik a szer-
vezettel, sőt az előbbi evolutiójának befejezésén túl is mind tovább 
folyik. Ismeretes a gyermek relatív erkölcsi érzéketlensége s hogy a 
pubertás mily változást idéz elő a jellemalakulásban, továbbá, 
hogy kiérett jellemet csak a férfikorban észlelünk s a magasabb tár-
sadalmi érzések (családalapítási vágy, közéleti tevékenységre való 
hajlam) csak ekkor jelennek meg egész tisztaságukban. A jellem e 
lassú kialakulása azt jelenti, hogy az erkölcsi ítélet mind önállóbb 
lesz, vagyis az egyén erkölcsi dolgokban kevésbbé lesz befolyásol-
ható. A jellemérett felnőtt férfi a maga lelkiismerete szerint itél, 
erkölcsi elvei nem változnak máról-holnapra s nem lehet, mint a 
gyermeket vagy a legtöbb nőt, e tekintetben rábeszélni. Mindez 
lélektani nyelven azt jelenti, hogy a cselekvés alapjául szolgáló ér-
zület megállapodott és elfoglalta uralmi positióját a tudat-életben. 
Mindez kétségkívül physiologiai tényezőkben gyökerezik s az ideg-
rendszer nagyobb szabályozó hatásának tudandó be. E tételt egy-
aránt bizonyítja Soltmann vizsgálata, a ki rámutatott arra, hogy a 
gyermekkorban az idegrendszer szabályozó hatása kisebb, vala-
mint Oppenheimer kutatása, a ki a gyermeki és női psyche 
nagyobb befolyasolha-tását az anyagcsere természetében mutat ja 

Magyar Paedayoyia. XI. '/. 2 
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ki* De nemcsak e physiologiai tényezők gátolhatják meg az ál-
landó erkölcsi érzület, vagyis a jellem kikristályosodását, hanem 
az értelmi képzettség hiánya gyakran ugyanezt a tüneményt ered-
ményezi a psychikai szabályozás vagyis tisztult és rögzített erkölcsi 
fogalmak nemlétében. Már fönnebb rámutattunk arra, hogy a mű-
veletlen ember érzelmei általában véve durvábbak és változéko-
nyabbak s a magasabb erkölcsi érzelmeket (tapintat, subtilisebb 
becsületérzés) ritkán találjuk az értelmi képzettség alsóbb fokán 
álló néposztályoknál. Mindez azon törvény érvényességére enged 
következtetni, hogy egyenlő érzelmi capacitás, de különböző értelmi 
képzettség mellett a magasabb értelmi képzettségű ember érzelmei 
is fejlettebbek és érzülete is állandóbb lesz. 

Az erkölcsi képzés eszközeit a tudományos psedagogiának e 
positiv adatok alapján kell összeállítania. Mivel az erkölcsiség bizo-
nyos érzelmek összessége, tehát organikus tünemény, azt nem ab 
ovo megteremteni, banem csak fejleszteni kell s így elég szabadon 
járhatunk el eszközeink megválasztásában. Bizonyos, hogy a mo-
ralitást bizonyos képzetek közlése által kell fejlesztenünk, a melyek 
nemcsak kiváltják a ezélzott erkölcsi érzelmeket (sympathiát éb-
resztenek), banem ezeket öntudatossá teszik és rögzítik s így meg-
engedik bizonyos erkölcsi szabványok felállítását. A vallási okta-
tás különösen a zsengébb korban, midőn a theol'ogiai ígondolko-
dás természetes, sőt az egyetlen lehető mód arra, hogy a gyermek 
a tüneményeket appercipiálhassa, jó szolgálatokat tesz; de már 
volt alkalmunk rámutatni a tisztán valláserkölcsi oktatás hiányaira 
és veszélyeire,** melyek között a legnagyobb az, hogy a vallási bit 
elenyésztével az illető minden erkölcsi támaszát elveszti és kinzó, 
sőt végzetes erkölcsi skepsisnek válik áldozatává. Napjainkban, 
midőn a theologiai gondolkodás úgyszólván mindennap veszít ural-
mából, e bajon már segíteni kell; az erkölcsiséget'nem az embe-
rek metaphysikai nézeteire, hanem az organikus jellemképzesre 
kell alapítanunk, mert csak így nyerünk számára biztos és el nem 
múló alapot. Az erkölcsi kételyt nem úgy nyomhatjuk el, ha kiirt-
juk az értelmi skepsist, a melyet már nem lehet, sőt nem is volna 
kivánatos megszüntetni, mert hiszen minden tudomány és műve-

* Pliysiól. des Gefükls. Heidelberg, 1899. 188., 189. 1. 
** A szemléleti módszerről az erkölcsi képzésben. Athenaeum. VIII. 

évf. 58—63. 11: 
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lődés ezen épül fel, hanem ha kivonjuk a moralitást a tudomány 
világából, a neki megfelelő természetes, tehát affectiv alapra he-
lyezzük. Nagy hátránya továbbá a valláserkölcsi oktatásnak, hogy 
felekezeti jellegű s így a helyett, hogy az embereket az erkölcsi, 
tehát a legmagasabb társadalmi szabványokban egyesítené, elvá-
lasztja őuet, sőt gyűlöletet szít közöttük. Ezért válik lassanként 
közszükségletté, a mint a tudomány, a nevelés és a társadalmi 
intézmények lassanként elhagyják a theologiai és metaphysikai 
gondolkodást, hogy azt a positivvel cseréljék föl, a laikus vagyis a 
tisztán emberi (polgári) erkölcstan oktatása, mely például Franczia-
országban, mint e sorok Írójának volt alkalma meggyőződnie, na-
gyon szép sikerrel folyik. A zsenge gyermekkorban természetesen 
csak erkölcsi történetek inductiv és a gyermeki fölfogásnak meg-
felelő elemzését adják a gyermek kezébe, a mely később a fejlődő 
értelmiséggel párhuzamosan mind elvontabb és deductivebb lesz. 
E könyvek — melyek közül különösen mintaszerű Mabilleau tou-
lousei egyetemi tanár műve* — tehát nem száraz bölcseleti «ész-
erkölcstant" tanítanak, mint a positiv irány tudatlan vagy rossz-
akaratú ellenesei hirdetik, hanem inkább a szívhez szólnak s a 
gyermeknek szines ós szép történetek révén mutatják meg, hogy 
mi a szülői szeretet, a haza és emberszeretet, mily nemes az ön-
feláldozás és szorgalom s mily rút a szívtelensóg, ridegség és ke-
gyetlenség. A ki az ily oktatás moralisáló hatását kétségbevonja, az 
feledi, hogy az eddigi erkölcsi oktatás is így járt el, csakhogy trans-
cendens vallási képzetekkel akarja ugyanazon érzelmeket fejlesz-
teni, a melyeket e laikus oktatás irodalmi, mintegy epikus. eszkö-
zökkel czéloz. Mindenesetre sajátságos, hogy ép azok nem akarják 
az ily erkölcsi oktatás eredményes morarisáló voltát elismerni, a 
kik leginkább vádolják (joggal) a mai irodalmat, hogy demoralisálja 
az embereket, a mely vád nyilván az irodalom érzelemfejlesztő 
hatásának elismerését zárja magába. Az erkölcsi oktatás természe-
tesen az erkölcsi szabványok inductiv összeállítását és rendszere-
zését is kell hogy magába foglalja. Részünkről a szemléleti mód-
szert is felhasználandónak véljük s e tekintetben megfelelő fal-
képeken kívül, (a melyeket a franczia iskola már alkalmaz) külö-
nösen a drámának nevelési czélból való alkalmazását tartjuk ész-

* Cours de Morale. Cours elementaire, moyen et superieur. Paris, 
Hachette et Cie. 

2* 



2 0 PATJLER ÁKOS. 

szerűnek, mint. ezt a nevelési gyakorlat, nevezetesen a jezsuiták; 
régen használták s hazánkban újabban ismét örvendetes módon 
felkaroltatik. 

10. A művészeti nevelés feladata az sesthetikai érzelmek fej-
lesztése vagyis népszerűbben: megtanítani a gyermeket arra, hogy 
mi a szép, ízlésének megfelelő kiképzése által. Ma, midőn a művé-
szet nagj' társadalmi jelentőségét mindjobban fölismerjük s hogy 
az újabb tudomány kimutatja az sesthetikai érzelem - rokonságát a 
társadalmi és erkölcsi érzelmekkel, sőt gyökerét magában az élet-
érzésben deríti ki, a művészeti nevelés létjogosultsága azok előtt, 
kik ez eredményeket ismerik, úgy hiszszúk, nem képezheti vita 
tárgyát.* Mert bizonyos, hogy ez esetben a műérzék kifejlesztésével 
nemcsak az egyéni életet teszszük szebbé és gazdagabbá magának az. 
életérzésnek a mélyítése által, de egyúttal a társadalom tagjait job-
ban egymáshoz fűzzük vagyis socialisáljuk közös szellemi örömök, 
nyújtása és közös eszmények fölébresztése által. 

De van a művészeti nevelésnek még egy sajátos hivatása. 
Láttuk, hogy az emberi tudat és élet voluntaristikus fogalmazvá-
nyából önként folyik, hogy a nevelés czélja az, hogy az embert 
rendszeres és társadalmi jellegű cselekvésre tegye képessé vagyis 
hogy munkára való készséget és kedvet fejleszszen ki benne. E czélt 
pedig legjobban úgy érjük el, ha az egyszerű munkásból művészt 
csinálunk, a kinek magában az alkotásban telik gyönyörűsége. 
Mert bizonyos, hogy az sesthetikai gyönyör sokkal nagyobb körre-
terjedhet ki, mint a hogy a széptudomány rendesen hirdeti : min-
denütt, a hol az ember alkot, bár a legszerényebbet is, sőt talán 
mindenütt, a hol cselekszik, megvan azon gyönyörteljes érzésnek a 
csirája, a mely legnagyobb fokban a tulajdonképeni művészeti 
alkotásban s a műremekek élvezésében nyilvánul. Ha az íestheti-
kai érzés magából az életérzésből fakad, akkor elemeit már meg 
kell találnunk s meg is találjuk ** az egyszerűbb életnvilvánulatok 
között is. Minden cselekvést, minden munkát tehát megnemesít-
hetünk, mintegy eszményíthetünk az által, hogy fölébresztjük a 
munkásban magának az alkotásnak a gyönyörűségét. Es itt van a 

* A • kérdés historicumára nézve lásd Grosse, Die Anfiinge der 
Kunst, 12. 1. és tanulmányunkat: A biologiai elv jelentőségéről az ®sthetiká-
ban. Athenaeum, szerk. Pauer Imre "VII. évf. 337—350. 11. 

** V. ö: G. Séailles, Essai sur le genie dans l'art. Paris. 2. ed. 
1897. 138.-1. 
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művészeti nevelésnek talán igazi létjogosultsága, a mely azt min-
denki számára az élet minden viszonyaiban is hasznossá teszi, 
mer t növeli magát az életkedvet. Ezáltal a legszerényebb munkás-
nak is része van azon hatalmas érzések egy-egy sugarában, a me-
lyek a művész életét oly nagygyá teszik. 

Ennek az érzelmi dispositiónak a megteremtése, a mely a 
munkát épúgy megnemesíti ós kiemeli rideg utilitaristikus kereté-
ből, mint az önfeláldozó erkölcsiség, nézetünk szerint, a művészeti 
nevelés egyik legfőbb czélja és létjogosultsága. Tehát ugyanazon 

' czélja van, mint az erkölcsi képzésnek : socialisálni és a cselekvés-
nek állandó forrást nyújtani, megteremtvén azon érzületet, a mely 
magában a cselekvésben érez gyönyörűségét, s ezért nemcsak a 
sajátlag művészi hivatásuakra terjesztendő ki, de mindazoknál meg-
kísértendő, kiknek nevelése és tanítása az iskolára van bizva. 

A művészeti nevelés szűkebb és sajátlagos értelmében a mü-
ürzék fejlesztésében áll. Két eszköz áll e czélból a nevelő rendelke-
zésére : a szemléltetés és a növendék öntevékenységének művészeti 
.kihasználása, vagyis valamely művészet tanítása. A művészeti ne-
velést tehát nem elegendő a rajztanításra szorítani, bár ez utóbbi 
a legalkalmasabb a művészeti öntevékenység fejlesztésére a növen-
dékben — hanem a rendszeres szemléltetést is be kell vezetnünk 
az iskolába megfelelő magyarázó előadások kíséretében. Szóval 
tanítanunk kell a gyakorlati assthetikát nemcsak a_ költészettannal 
kapcsolatban, hanem önállólag: képzőművészeti demonstratiók 
(esetleg a művészettörténet" tanítása) által, időnként fűszerezve a 
-szabad természetbe való kirándulásokkal, midőn az utóbbi szép-
ségeire hívjuk fel a növendék figyelmét. E tanításnak is természe-
tesen párhuzamosan kell haladnia a gyermek értelmi és érzelmi 
fejlődésével és csak fokozatosan taníthatjuk meg művészileg látni 
és érezni a természetet. 

A művészeti nevelés részletkérdéseit a positiv aisthetika alap-
ján kell megoldanunk. így például az újabb tudomány kimutatja, 
hogy az sesthetikai érzelem érzéki alaphoz van kötve, vagyis az 
érzéki kellemessel kezdődik s az oassthetikai alap» törvénye szerint: 
"«~íz~l)rzéki benyomás maga alkalmas alapja legyen a szép egész-
leges hatásának.') * E törvény paedagogiai következménye nyilván 
az, hogy a művészeti érzék fejlesztését az érzéki szép szemlélteté-

•<• Dr. Pékár Károly, Positiv Aesthetika. Budapest. 1897. 21S. 1. 
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sével kell kezdenünk, nem pedig mint a mai iskola teszi, hogy be-
szél költői szépről mielőtt és a nélkül, hogy az érzéki szépet meg-
ismertetné. Ez olyan, mintha a mathematika tanítását az algebrá-
val kezdenők. Szóval, a művészeti képzést is psychogenetikus szem-
pontok szerint kell szervezni az érzékiről az elvontra való átme-
net által. • P a u l e r Á k o s . 

(Vége köv.) 

UJ MÓDSZERTANI ÉSZREVÉTELEK A NÉMET 
FŐNEVEK RAGOZÁSÁHOZ. 

Hatodik esztendeje tanítom a német nyelvtant s bó' alkalmam voli 
a legkülönbözőbb előkészültségű és ajkú növendékeket tanítani. Leg-
több esetben pedig azt tapasztaltam, hogy a német nyelv elsajátításában 
nem annyira a növendékek ismert ellenszenve a német nyelv iránt 
okozza a nehézségeket, hanem a nyelvtanok terjengőssége, homályos-
sága, avagy bonyolult rendszere. Ezt különösen a főnevek, az ige mellett 
tehát'legtöbbször előforduló beszédrész ragozásának alkalmával tapasz-
taltam. 

Most, midőn mindenütt a tanterv reformálásáról van szó, idő- és 
alkalomszerűnek véltem ezen észrevételeimet a t. kartársak figyelmébe 
is ajánlani, hátha e szerény észrevételekben valami életrevaló 8 a növen-
dékek tanulását könnyítő, egyszerűbb módszert sikerült nyújtanom ! 

Legtöbb német nyelvtanunk a főnév ragozása alkalmával a német, 
ajkúak számára írt nyelvtanok csapásán indul s kritika nélkül átveszi az. 
oly bonyolult s mégis czél- és haszonnélküli erős, gyenge és vegyes rago-
zás elnevezését és rendszerét, a mely csodálatosan ép arra támaszko-

' dik, a mit az idegen ajkú tanuló még nem tud s nem is tudhat, t. i. a 
főnév egyes birtokos és többes alanyesetének végzetére. Contradictio in 
adjecto! Mert ba e két esetet már tudja, akkor mirevaló az a sok (körül-
belül hétféle) szabály, hogy ha a főnév egyes birtokosa és többes alany-
esete ilyen vagy olyan végzetű, akkor a főnév erős, gyenge vagy vegyes-
ragozású. Üres szalmacsépelés, mely tudását egy jóttával sem bővíti, 
így pl. Toepler nyelvtanából hibátlanul tanulták be a növendékek e 
szabályokat, t. i. hogy mikor erős, gyenge vagy vegyes ragozású a főnév 
s ezért fordítás alkalmával mégis a főnevek legnagyobb részét hibásan 
ragozták. S mi volt ennek oka ? Nem a tanulók restsége, felületessége 
vagy szórakozottsága, hanem a hibás és hiányos rendszer. Megadja az. 


